



阿佳妮·科斯塔

Adjany Costa

阿佳妮·科斯塔 (Adjany Costa), 来自安哥拉的野生动植物保护主义者, 凭借为保护世界上仅存的、未被践踏的荒野付出的努力, 于2019年获得联合国环境规划署颁发的非洲区“地球青年卫士奖”。

阿佳妮·科斯塔现年29岁, 在她小的时候, 海滩是唯一可以前往的安全地点。安哥拉经历了长达30年的内战, 直到2002年才结束。在安哥拉内战时期, 这个国家境内许多地方埋有地雷, 人们的生存和生计受到严重威胁。“由于战争和地雷, 我们不能冒险走得太远,” 科斯塔回忆说, “但是每个周末, 我的父亲都会带我们去海滩玩, 海滩成了能够带给我慰藉的地方之一, 也激发了我对大自然的崇敬。”

在安哥拉内战时期, 当地人以不可持续的方式谋生。现在内战结束了, 随着人们返回家园, 重回社区, 科斯塔开始投身于奥卡万戈三角洲 (Okavango Delta) 荒野的探索。

奥卡万戈三角洲靠近奥卡万戈河流域 (Okavango River)。奥卡万戈河流域拥有珍贵的水资源以及丰富的生物多样性, 是极其重要的生态系统。安哥拉、纳米比亚和博茨瓦纳三国共100多万人依赖这一流域生活。奥卡万戈三角洲位于博茨瓦纳, 这里拥有大量标志性野生动植物, 有着世界上最大的象群。

“安哥拉原住民 ‘Luchaze’ 社区所在地的奎托河 (Cuito River) 是奥卡万戈三角洲的支流, 帮助维护奥卡万戈河流域水位线, 并保护整个生态系统。” 科斯塔解释说。

“我在与 ‘Luchaze’ 社区原住民合作中意识到, 如果他们保护林地和河流, 保护自然界中的野生动植物, 对维护整个生态系统是至关重要的。”

当地一些孩子从来没有见过大象, 这是该地区过去最具标志性的动物。“如果你问这些原住民想要什么, 他们可能会说需要盐、肥皂、油、护士、老师等, 但随着时间的流逝, 我意识到他们需要的是可持续发展的未来。”

当地原住民之前被剥夺了土地, 并导致他们认为土地是毫无价值的。当一个人关心当下实现收支平衡时, 就很难对未来做出决定。这就是科斯塔想要改变的事情。“保护生态环境, 与 ‘Luchaze’ 社区原住民合作并创造出长远的未来, 这是我的目标。” 科斯塔解释说。

这项工作的一部分内容是通过视频讲故事的形式进行, 科斯塔正在制作一系列的海报和书籍, 记录当地社区的文化并教育年轻的一代。

科斯塔与学者们编制的《价值保护的神话故事》(Mythological stories of conservation value) 一书, 旨在讲述当地河流和森林的古老神话故事, 并传达有力的环境保护信息。

科斯塔的一部分工作包括长期与社区合作建立信任, 向他们普及可持续实践理念, 鼓励他们收回对土地资源的拥有权。她说, 只有当他们相信这片土地属于自己时, 才会真正保护它。

根据生物多样性和生态系统服务政府间科学政策平台 (IPBES) 发布的一份报告警告说, 平均每天有200个独特的物种灭绝, 另有超过100万种物种处于危险之中, 它们赖以生存的野外空间和土著社区生态环境正在受到威胁。

“我们的生存依赖于生态系统, 在贫穷的农村地区更是如此。我们必须注意生活方式如何影响周围的环境, 并与依赖生态环境的土著居民建立合作。” 科斯塔指出。

联合国环境规划署生物多样性和生态系统主管马克斯韦尔·戈梅拉 (Maxwell Gomera) 评价说: “科斯塔的工作表明, 个人可以有所作为。我们生活在当今的时代, 需要采取更多行动来避免自然和气候危机。选择是艰难的。但是, 我们可以采取行动, 不是出于自身利益, 而是为了人类共同利益来帮助自然与人类共同成长, 从而迎接挑战。”

编译/李欢欢